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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЗНЕЛІСНЕННЯ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

В сучасному світі з кожним роком тема вирубування лісів стає актуальнішою через самовільну, 
незаконну та неконтрольовану вирубку лісових зон, що завдає непоправної шкоди екологічній 
безпеці та завдає економічних збитків. За останні 50 років людство знищило близько 50% усіх 
лісів.   

Ліс - тип природних комплексів (екосистема), у якому поєднуються переважно деревна та 
чагарникова рослинність з відповідними ґрунтами, трав’яною рослинністю, тваринним світом, 
мікроорганізмами та іншими природними компонентами, що взаємопов’язані у своєму розвитку, 
впливають один на одного і на навколишнє природне середовище [1]. Найбільшими 
лісоутворюючими породами в лісах України є: хвойні - сосна звичайна ялина, ялиця; 
твердолистяні: дуб звичайний, бук лісовий, граб звичайний, клен гостро листяний; м’яколистяні - 
акація біла, береза повисла, осика, вільха чорна [2]. 

Знеліснення - процес перетворення зайнятих лісом земель на угіддя без дерев, такі як 
пасовища, пустирі, сільськогосподарські угіддя та міста, який призводить до негативних наслідків, 
серед яких можна виділити: втрата земель лісового фонду; зміна кліматичних умов; зміна режиму 
водних об’єктів; знищення більшості рослинних та тваринних видів; ерозія ґрунту, що призводить 
до повеней; збільшення витрат на відновлення лісових зон; поява конфліктів у сфері 
лісокористування. 

На процес знеліснення та деградації лісів великий вплив мають фактори, які викликані 
порушенням законодавства: недосконалість законодавчої бази, порушення лісового законодавства, 
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недостатнє фінансування лісозахисних програм. До соціальних факторів можна віднести низький 
рівень соціального забезпечення та високий рівень безробіття, низький рівень правової культури 
населення.  

Одним з найбільших факторів, що загрожує лісовому фонду України є незаконний видобуток 
корисних копалин, а саме бурштину. Основні запаси бурштину України зосереджені у лісах на 
території Рівненської, Житомирської та Волинської областей. Внаслідок неконтрольованого 
видобутку бурштину на цих територіях стрімко знищуються лісові насадження та надра, для 
відновлення яких знадобляться десятиліття. У зв’язку з відсутністю геолого-розвідувальної роботи 
покладів бурштину відбувається хаотичний пошук та видобуток на територіях, де імовірно є цей 
мінерал. У результаті здійснення такої діяльності незаконно, унеможливлюється процес 
рекультивації земель та лісових насаджень через потрапляння отруйних речовин у ґрунт та 
підземні води. 

Україна є одним з найбільших експортерів деревини в Європі, проте велика частка експорту 
відбувається незаконно. У 2015 році Верховна Рада України ввела заборону на експорт 
лісоматеріалів та пиломатеріалів в необробленому вигляді на 10 років [3], проте це сприяло появі 
нових видів шахрайства у даній сфері господарювання, наприклад: молоді та здорові дерева 
позначають як хворі заради вирубки, а площі вирубки перевищують заявлені. 

У зв’язку із загостренням ситуації, був прийнятий Закон «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо збереження українських лісів та запобігання незаконному 
вивезенню необроблених лісоматеріалів» [4], згідно з яким у кілька разів підвищаться штрафи за 
незаконну вирубку лісу, знищення лісових культур та молодняку.  

Також Кримінальний кодекс України доповнено статтею 201-1, яка буде передбачати 
відповідальність за переміщення через митний кордон України поза митним контролем або з 
приховуванням від митного контролю лісоматеріалів або пиломатеріалів цінних та рідкісних порід 
дерев, лісоматеріалів необроблених, а також інших лісоматеріалів, заборонених до вивозу за межі 
митної території України [4].  

Також буде розроблено програму лісового фонду України та визначено обсяги робіт щодо 
відновлення лісів і лісорозведення.  

Таким чином, закон сприятиме боротьбі з контрабандою та незаконною вирубкою лісів. Проте, 
для комплексної стабілізації загальної екологічної ситуації в Україні необхідно: 

- збільшувати території висадки нових лісів;
- розширити систему рекреаційного використання лісів;
- збільшити площі заповідних територій;
- розширити мережу рекреаційних та курортно-оздоровчих об'єктів;
- запровадити систему моніторингу лісових зон;
- модернізувати існуючі підприємства деревообробної промисловості;
- мінімізувати кількість лісових і деревообробних відходів та розробляти нові способи їх

використання; 
- залучити до промислової переробки всю масу економічно доступних ресурсів низькоякісної

та дрібнотоварної лісосировини; 
- збільшити державний контроль за діяльністю деревообробної промисловості та

підприємств, що займаються видобутком корисних копалин; 
- посилити адміністративну та кримінальну відповідальність за незаконний видобуток

корисних копалин. 
Традиційно, видобуток деревини та її обробка була орієнтована на експорт і тому склалась 

неефективна система використання лісових ресурсів.  
Характерною властивістю лісових ресурсів є їхня здатність до відновлення, тому за умов 

ефективного ведення лісового господарства та раціонального використання вони є практично 
невичерпними. Розв’язання проблеми знеліснення на території України полягає у здійсненні 
комплексу заходів щодо удосконалення законодавства про використання та охорону лісового 
фонду. 
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